

2. Колотов, С. М. Пути привлечения инвестиций в лесопромышленном комплексе России [Текст] / С.М. Колотов // Вестник Московского государственного университета леса – Лесной вестник. – 2010. – № 2. – С. 120-122.

3. Зиновьева, И.С. Экономические проблемы развития лесного фонда территории [Текст] / И.С. Зиновьева // Актуальные проблемы экономики и права. – 2012. – №2 (22) апрель-июнь. – С.36-39.

ЛЕСОВОСТАНОВЛЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

Осауленко Л.А., Зиновьева И.С.

ФГБОУ «Воронежская государственная лесотехническая академия», Воронеж, e-mail: lilybnnb@mail.ru

Проблема обеспечения сохранности лесов Воронежской области носит характер первоочередной важности. Современное состояние окружающей среды Воронежской области характеризуется нарастающим напряжением в промышленном секторе, выражающимся в существенном увеличении количества источников загрязнения воздуха, износе основных фондов и слабой модернизации производственных процессов. Все отчетливой заметны элементы глобального изменения климата, связанного с накоплением в атмосфере парниковых газов, увеличении среднегодовых температурных показателей, при одновременном уменьшении количества осадков в летний период.

Роль и значение лесов заключается в противостоянии указанным негативным процессам, поскольку лесные насаждения способствуют аккумуляции углеродных соединений из воздуха, выделяют кислород,

смягчают климат и, тем самым, создают благоприятные условия проживания населения. Велика роль леса и в накоплении влаги, сохранности водоемов, предупреждении противозерозийных процессов, повышении урожайности сельскохозяйственных культур.

Лесные пожары, самовольные рубки, незаконный захват лесных участков, вспышки болезней и вредителей леса, захламливание лесов бытовым и строительным мусором оказывают очень существенное влияние на состояние лесов и, в конечном итоге, на качество жизни и здоровья населения Воронежской области.

Решение современных и перспективных проблем развития любой отрасли экономики, в том числе и лесного комплекса, требует знания и оценки предыдущего периода. Объективный и своевременный анализ позволяет упредить, а в ряде случаев устранить отрицательные последствия необоснованных решений, принимаемых на федеральном и территориальном уровнях [1].

Расчистка горельников на данный момент идет в соответствии с графиком – к концу 2012 года будет расчищено 54% от общей площади гарей. Руководитель управления лесного хозяйства области рассказал о новом способе расчистки и безогневой утилизации горельников, который в регионе, возможно, станет основным уже в следующем году. При безогневой утилизации срубленный горельник тут же перемалывается в мелкую щепу и закапывается в землю. Главными преимуществами такого способа названы пожарная безопасность расчистки горельников и значительное сокращение вредных выбросов в атмосферу.

Лесные пожары на территории Воронежской области в 2008-2010 гг.

| Показатели | 2008 год | 2009 год | 2010 год |
|---|-------------|-------------|----------------|
| Количество лесных пожаров, шт. | 1408 | 1333 | 817 |
| Площадь, пройденная огнем, га в т. ч. верховым пожаром | 1530 311 | 1241 356 | 18175 11104 |
| Сумма прямого ущерба, тыс. руб. | 31742 | 11146 | 370000 |

Лесовосстановление в Воронежской области, согласно плану на 2012 год, находится в завершающей стадии. Из годового объема в 2890 га уже посажено 2385 га. Посадку оставшихся 505 га леса перенесли на осень: сроки весенней посадки были сжаты из-за погодных условий, и в случае спешки мог пострадать посадочный материал.

Чрезвычайная ситуация, связанная с лесными пожарами 2010 года выявила ряд проблемных вопросов, решение которых необходимо для обеспечения сохранности лесов:

- организация специализированного учреждения, выполняющего функции по охране лесов от пожаров;
- дооснащение существующих лесопожарных формирований новой мощной пожарной техникой, имеющей достаточную емкость цистерн, способной осуществлять тушение крупных лесных пожаров и выполнять межрайонное маневрирование;
- создание дополнительного количества пожарно-химических станций;
- организация посменной работы лесопожарных команд и круглосуточного дежурства диспетчерских служб лесничеств.

Несмотря на сложность социально-экономического развития, в Воронежской области уделяется серьезное внимание вопросам охраны и защиты лесов. 6 декабря 2012 года состоялся визит в Централь-

ный федеральный округ руководителя Федерального агентства лесного хозяйства В.Н. Маслякова, который встретился с Губернатором Воронежской области А.В. Гордеевым. Встреча состоялась перед открытием селекционно-семеноводческого центра, построенного в рамках федеральной программы восстановления лесов. Лесной селекционно-семеноводческий центр – это уникальное предприятие, созданное в числе первых пяти подобных предприятий по заготовке, переработке лесосеменного сырья и выращиванию посадочного материала с использованием технологий, предлагаемых финской компанией «Lannen Plant Systems». Силами Воронежского лесосеменного центра будет налажено современное, высокотехнологичное производство лесных семян и посадочного материала с закрытой корневой системой. В настоящее время ведутся работы по монтажу и оборудованию пяти теплиц для выращивания посадочного материала. Предполагается, что пробный пуск линии пройдет под руководством шведских специалистов. В автоматизированном режиме будут произведены заполнение кассет питательным субстратом, точечный посев семян, мульчирование и полив.

Планируется, что лесосеменной центр обеспечит Воронежскую область посадочным материалом сосны и дуба с улучшенными наследственными свойствами, позволит наладить стабильную работу по

лесовосстановлению и внедрять новые технологии при его выращивании, что сохранит генофонд лесов региона, значительно улучшит их качество.

Также в ходе встречи были обсуждены вопросы лесоустройства, лесовосстановления, организации системы охраны лесов от пожаров и оснащения специализированных лесопожарных формирований.

Эффективное обеспечение сохранности лесов Воронежской области выражается в надлежущей организации противопожарных мероприятий, оперативного тушения лесных пожаров и своевременном выполнении комплекса лесозащитных мероприятий. Таким образом, решение вышеперечисленных проблем, в целях обеспечения сохранности и приумножения лесных ресурсов области, возможно только на базе применения программных механизмов.

Список литературы

1. Лесопромышленный комплекс: Состояние, проблемы, перспективы / Н.А. Бурдин, В.М. Шлыков, В.А. Егорнов, В.В. Саханов. – М.: МГУЛ, 2000. – 473 с.
2. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Воронежской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://voronezhstat.gks.ru>.
3. Зиновьева, И.С. Проблемы предупреждения и ликвидации последствий лесных пожаров [Текст] / И.С. Зиновьева // ФЭС: Финансы. Экономика. Стратегия. – 2011. – №2. – С. 25-28.

РАЗВИТИЕ МАЛОГО БИЗНЕСА В ЛЕСНОМ КОМПЛЕКСЕ

Сидоренко Е.В., Зиновьева И.С.

ФГБОУ «Воронежская государственная лесотехническая академия», Воронеж, e-mail: sidorenochka28@mail.ru

Роль и значение малого бизнеса трудно переоценить. Это форма, в которой легче всего начинать и осуществлять самостоятельный бизнес. В развитых странах около 80% предприятий – субъекты малого предпринимательства, тогда как в современной России эта доля составляет менее 10%.

Большая часть малых предприятий в лесном секторе экономики возникла на волне массовых банкротств лесозаготовительных предприятий в 1995–1998 годах. На базе ликвидируемых или реформируемых предприятий создавались малые предприятия, новые рабочие места. Малый бизнес в лесопромышленном комплексе (ЛПК) дал возможность выжить жителям сельских регионов в условиях, когда другие виды предпринимательства не могли развиваться из-за крайне низкой платежеспособности населения. Преимуществом процесса роста числа лесозаготовительных предприятий стало наполнение доходной части местных бюджетов.

Лесной комплекс способствует широкому развитию малого бизнеса, особенностью которого является не только решение экономических и социальных задач, таких как насыщение регионального рынка товарами народного потребления, трудоустройство незанятого населения, создание дополнительных объектов социальной инфраструктуры и т.п., но и экологических – улучшение состояния лесов, снижение их пожароопасности, повышение их защитных свойств, оздоровление среды обитания.

Малые предприятия лесного комплекса могут быть созданы путем:

– строительства новых предприятий на базе неиспользуемых или нерационально используемых древесных ресурсов (отходов лесозаготовительного, деревообрабатывающего, целлюлозно-бумажного производств, неиспользованной части расчетной лесосеки по главному использованию, невыполненных объемов рубок промежуточного пользования и т.п.);

– разукрупнения сложившихся производственных структур;

– выделения из состава действующих предприятий одного или не скольких структурных предприятий и т.д.

В рыночных условиях в России самоформируется сеть малых предприятий ЛПК, мобильных, гибких, способных активизировать переориентацию производства. Они обеспечивают быструю окупаемость затрат и ускорение внедрения достижения научно-технического прогресса. Организация специализированного производства на предприятиях малой мощности – это перспективное направление повышения эффективности в сегменте экспортных пиломатериалов.

Безусловно, облик страны определяют крупные лесопромышленные объединения с экономическими целями деятельности. Но их эффективное функционирование в современных условиях нуждается в «шлейфе» малых и средних предприятий. Малые формы – это не только мобильность, уменьшение цены рисков, но и реализация новых возможностей производительной деятельности человека, живущего в мире знаний и вооруженного современными информационными технологиями.

Однако сегодня малый бизнес ЛПК нельзя назвать эффективно развивающимся. Уровень инвестиций в него остается низким, их основным источником являются собственные средства организаций. Развитие большинства малых предприятий замедляет недостаток собственных средств, а также трудности с получением заемных средств. Непомерные процентные ставки и краткосрочный характер кредита делают условия невыгодными для малых предприятий. Кроме этого, банки требуют от заемщика залог (как правило, технику, оборудование) и предоставление большого количества документов для оформления кредита.

В Лесном кодексе указывается, что предприятия и предприниматели, которые ранее заготавливали древесину на основании договоров купли-продажи с целью получения сырья для обеспечения собственной деятельности, потеряли законный доступ к лесным ресурсам. Это в большой степени, конечно, затрагивает интересы малых лесопромышленных компаний, которые без прямого законного доступа к лесным ресурсам не могут заниматься заготовкой древесины и её переработкой. Это будет означать потерю значительной доли рабочих мест в лесных поселках, где малые лесные предприятия являются основным работодателем.

Если проводится аукцион на лесные участки, крупные компании могут легче выиграть лот, потому что лоты, как правило, крупные. Лот объемом в 800 тыс. м³ древесины малые предприятия никогда не смогут купить, даже если объединятся. Поэтому есть предложение региону иметь какой-то определённый процент площади зарезервированной лесосеки, чтобы эта площадь была доступна для малого и среднего бизнеса.

Немаловажным условием является и то, что предприятиям малого бизнеса ЛПК нельзя существовать без сырьевой базы. Но так как при распределении лесных участков в аренду учитываются интересы крупных холдингов, то малым предпринимателям не хватает сил отстаивать собственные интересы. В связи с этим необходимо со стороны властных структур выделить штатную единицу – сотрудника, который бы защищал интересы малых лесопромышленников и участвовал в процедуре распределения лесных участков в аренду.

Но даже в таких непростых условиях Конфедерация ассоциаций и союзов лесной, целлюлозно-бумажной, деревообрабатывающей и мебельной про-